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од работен состанок на

членовите на Националното координативно тело за имплементација на

Стратегијата за Ромите во Република Македонија 
одржан на 14 мај 2018 година  
Мабера Камбери/Нахида Зекирова - Министерство за труд и социјална политика (МТСП), Фљутура - Секретаријат за европски прашања (СЕП), Алберт Мемети - Ромалитико,  Институт за истражувања и анализа на политики за Ромите, Зекир Абдулов – (НВО Кхам Делчево), Ленче Бајкова – Министерство за транспорт и врски (МТВ), Валентина Трајко – Заедница на единиците на локалната самоуправа на Република Македонија (ЗЕЛС), Илјази Менфи - Министерство за Култура (МК),  Драган Неделчин - Државен завод за статистика (ДЗС),  Мерсиха Усеин/Сенада Ламовска - Кабинет на министер без ресор, Сенад Мемеди - Министерство за здравство (МЗ),  Вељка Јуран/Никола Ѓуровски - Агенција за вработување на Република Македонија, Сузана Цековска/Хамди Демири - Министерство за внатрешни работи 
1. Дискусија околу пополнување на прашалник за подготовка на Ивештај за годишна имплементација на НАП за 2017 година

2. Информација за имплементација на активностите во ресорните министерства во рамки на Стратегијата на Роми, во период март – мај 2018 година

3. Дискусија по однос на други прашања
По презентирањето и прифаќањето на точките од дневниот ред предвидени за работната средба од страна на присутните средбата започна со работа по предвидениот тек.

Од страна на присутните претставници на ресорните министерства и институции накратко беа презентирани поважните реализирани активности во текот на изминатиот период. 
Алберт Мемети  –  потенцира дека собирањето на податоци е од голема важност по однос на соодветно пополнување на прашалникот за 2017 година,  кој треба да биде завршен навремено со оглед на тоа дека циклусот на известување е поврзан и хармонизиран со НАП и со  извештаите на ЕУ. 
Беа дадени информации и насоки по однос на пополнување на прашалникот од  страна на ресорните министерства. Се презентира процесот на пополнување на прашалникот  и битните фокус точки со најсоодветниот пристап. Беше истакнато дека преку техничка и консултантска поддршка со секоја институција поединечно ќе биде работено на внесување на податоците. 

По однос на информирањето  за имплементација на активностите во ресорните министерства во рамки на Стратегијата на Роми, во период март – мај 2018 година,  од страна на претставниците од ресорните министерства накратко  беа изложени поважните  реализирани активности. 

Се информира околку текот на формирање на новото координативно членови / подготовка на потребните документи и номинации на членови. 

Се информира околку акцијата за регистрирање на лицата не евидентирани во матична книга на родени, работата на РИЦи,  здравствените медијатори  и околу  процесот на поддршка на инфраструктурните проект - проблеми и можности за нивно решавање.  
Од страна на претставниците на Кабинетот на Министерот без ресор и Министерството за транспорт и врски  се информира за  процесот и процедурата  на поддршката на инфраструктурните проекти, која според новите покомлицирани  процедури повлекува доцнење и проблеми за неискоритување на средствата наменети за Ромите. 

1.      Предложено е техничка помош за олеснување на целиот процес на пополнување на прашалникот и консултантска помош поединечно со секоја институција. 

2.      Дадена е препорака до ресорните министерства по однос на пополнување на прашалникот од страна на ресорните министерства. Се презентира процесот на пополнување на прашалникот да обрнат внимание на  битните фокус точки со најсоодветниот пристап,  што одговара. 
Изработил: 





 




Нахида Зекирова 

Одделение за имплементација на 

Стратегијата за Роми 

3
МТСП, Одделение за имплементација на Стратегијата за Роми 


