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	Проект:
	Поддршка за имплементација на Стратегијата за Ромите 

	Број на договор: 
	2010/258-484

	Предмет:
	Резиме на локалната приоритетна мерка

	Наслов на локалната мерка:
	Да, за Образованието на Ромите


ПОЗАДИНСКА ИНФОРМАЦИЈА
Оваа локална приоритетна мерка е спроведена како дел од имплементацијата на проектот Поддршка за имплементацијата на Стратегијата за Ромите, чија што општа цел е да ги зајакне институционалните капацитети на координативните структури за имплементација на Националната Стратегија за Ромите и Декадата за вклучување на Ромите 2005-2015, со цел да придонесе кон подобрување на ситуацијата на Ромите во државата.
ПОДДРШКА ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈАТА НА ЛОКАЛНИТЕ АКЦИОНИ ПЛАНОВИ ЗА РОМИТЕ
Оваа локална приоритетна мерка спаѓа во проектната компонента 2: Поддршка за имплементација на акционите планови со фокус на локалните акциони планови. 
Локалната мерка Да, за Образованието на Ромите, се имплементира заедно со тимот на проектот и Општина  Кочани со цел да се поддржи спроведувањето на локалниот акционен план за Образование на Роми во Општина Кочани.
ПОЗАДИНА НА МЕРКАТА

Еден од поголемите проблеми кои значително имаат влијание на интеграцијата на Ромите во општествените текови е ниското ниво на образование, кое се провлекува како проблем векови наназат, при што во континуитет претставува фактор за лошата социјално - економска положба на Ромите во Општеството. Во Р. Македонија иако во последните неколку години образованието има значителен напредок, за поефикасна интеграција на Ромите е потребно уште многу да се работи во оваа поле, посебно истакнувајки ја потребата од:

·  Активно вклучување на Ромите во процесот на донесување на одлуки во воспитно образовниот процес

За оваа цел оваа локална мерка предвидува организирање и функционирање на ромскиот Родителски Совет – РРС, како алатка за вклучување на Ромите во процесот на донесување на одлуки, со цел во понатамошната постапка да се афирмира потребата од вклучување на Роми во управувачките тела на образовните институции, но истотака и да се афирмира потребата од формализирање на работата Ромскиот родителски Совет, како најавториетно тело за образованието на Ромите, во рамки на политиките на општина Кочани.

· Континуирана работа со Родителите Роми за јакнење на нивната свест за важноста од образование за нив и нивните деца, како основа за ефикасна социјална инклузија.

Во рамките на оваа проблематика, преку оваа локална мерка ке се имплементираат работилници за мултикултуризам во сите 3 основни училишта и една работилница во едно средно училиште. Овие работилници ке се организираат во соработката со наставниците со цел да се зголеми меѓусебното почитување и поголема доверба помеѓу Родителите и наставници, со што ке се влијае за поголема вклученост во образовниот процес, од каде очекуваме дека ке допринесеме за изработка на :

· Институционален план за рамномерна распределба на учениците Роми во прво одделение, поради намалување на концетрацијата на учениците Роми во едно училиште, како механизам за заштита од креирање на чистиоетнички паралелки во училиштата.

· Институционален план за целосен опфат на учениците во основното и средното образование, преку континуирана работа со Родителите, наставниците и учениците и обезбедување на стимулативни социјални мерки и креирање на дата база за целосна евиденција на сите деца Роми кои ке треба да се вклучат во воспитно образовниот процес.

· Афирмација на мултикултурен пристап во образовните институции преку соработка и активно учество на родителите и наставниците.
ОПШТИНАТА КОЈА ЈА ИМПЛЕМЕНТИРА
Општина Кочани
ЦЕЛИТЕ НА ЛОКАЛНАТА ПРИОРИТЕТНА МЕРКА се :
Генерална Цел:

Институционален пристап кон проблемите и потребите на Ромската заедница во воспитно образовниот процес,  преку активно вклучување на Ромите во процесот на донесување на одлуки и промоција на мултикултурните вредности.

Специфични цели:

· Придонес кон подобрување на општата состојба во образованието на Ромите

· Поголема вклученост на родителите Роми во процесот на донесување на одлуки во образовниот процес, преку учество во работата на РРС, училишните родителски совети и училишните одбори.

· Јакнење на свеста за образование на Родителите Роми и подобрување на соработката и довербата со училиштата.

· Креирање на план за Рамномерна распределба на учениците Роми во сите општински училишта, поради намалување на концетрацијата на Роми во едно училиште.

· Креирање на дата база за бројната и социјалната структура, како и територијалната реонизација на учените Роми во општина Кочани.

· Промоција на потребата од меѓуетнички дијалог во образованието и размена на искуства.
РЕЗУЛТАТИ КОИ ТРЕБА ДА СЕ ПОСТИГНАТ 

· Подобрена општата состојба на Ромите во Воспитно образовниот процес.
· Зголемен е опфатот и квалитетот на знаење на учениците Роми во образовниот процес.

· Подобрена е соработката помеѓу наставниците и Родителите Роми.

· Изработена е дата база за целосна евиденција на учениците Роми.
· Изработен е Општински план за реонизација и рамномерна распределба на учениците Роми од прво одделение поради намалување на концетрацијата на ученици Роми во едно училиште.

· Изработена е брошура за Родителите Роми.

КОНКРЕТНИ АКТИВНОСТИ
	Организирање на 4 месечни средби на Ромскиот родителски Совет – РРС

	Организирање на една дводневна обука за јакнење на капацитетите на членовите на РРС за одржливост и креирање на акциски план за делување на РРС.

	Организирање на 3 работилници за мултикултурен пристап за родители Роми и наставници во основните училишта во општина Кочани.

	Организирање на една работилница за мултикултурен пристап за Родители Роми и наставници во средните училишта во општина Кочани.

	Анализа и обработка на податоци за дата база врз основа на пополнети прашалници со опфат на деца Роми родени 1997 – 2011.

	Хостирање на изработените податоци во ACCESS OFISS на web страната на општина Кочани - www.kocani.gov.mk.

	Изработка на публикација (брошура за родители Роми)

	Организирање на Ликовна Колонија за ученици, родители, и наставници


ЦЕЛНИ ГРУПИ
Корисници

Дирекни корисници изразено квантитативно:

· 273 ученици во основното образование, вклучени во три основни училишта во основното образование.

· 56 ученици Роми вклучени во двете средни училишта во општина Кочани.

· (230) родители Роми, во просек по еден Родител од семејство.

· 20 ученици кои не посетуваат настава

· 50 наставници од основните и средните училишта

Вкупно: 629 директни учесници, односно околу 25 % од вкупното Ромско население во општина Кочани.
ВРЕМЕТРАЕЊЕ
3 месеци во периодот од март 2012 – маj 2012 година
БУЏЕТ
3505,37 еуро, од кои 2788,08 еуро се подршка на локалната мерка од ЕУ, а 717,29 еуро се сопствен придонес. 
КОНТАКТ ПОДАТОЦИ НА ОПШТИНАТА
Мустафа Саидов
Самостоен Референт за односи со етничките заедници

Општина Кочани

Ул: „Раде Кратовче“ бр. 1, 2300 Кочани

Тел: 033 274 001, 033 274 002, Факс: 033 273 542
Мобилен: 072 275 697

Mustafa.saidov@yahoo.com
Info@kocani.gov.mk
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Проектот е финансиран од Европската Унија.
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