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	Проект:
	Поддршка за имплементација на Стратегијата за Ромите 

	Број на договор: 
	2010/258-484

	Предмет:
	Резиме на локалната приоритетна мерка

	Наслов на локалната мерка:
	Обука,преквалификација и доквалификација на 7 лица Роми од Општина Ранковце до крајот на 2012


ПОЗАДИНСКА ИНФОРМАЦИЈА
Оваа локална приоритетна мерка е спроведена како дел од имплементацијата на проектот Поддршка за имплементацијата на Стратегијата за Ромите, чија што општа цел е да ги зајакне институционалните капацитети на координативните структури за имплементација на Националната Стратегија за Ромите и Декадата за вклучување на Ромите 2005-2015, со цел да придонесе кон подобрување на ситуацијата на Ромите во државата.
ПОДДРШКА ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈАТА НА ЛОКАЛНИТЕ АКЦИОНИ ПЛАНОВИ ЗА РОМИТЕ
Оваа локална приоритетна мерка спаѓа во проектната компонента 2: Поддршка за имплементација на акционите планови со фокус на локалните акциони планови. 
Локалната мерка  „Обука, преквалификација и доквалификација на 7 лица Роми од Општина Ранковце до крајот на 2012” се имплементира заедно со тимот на проектот и Општина  Ранковце со цел да се поддржи спроведувањето на локалниот Акционен план за имплементација  на Декадата  на Ромите  во Ранковце за периодот 2011-2013 година  . 
ПОЗАДИНА НА МЕРКАТА
· Мерка ,,Обука, преквалификација и доквалификација на 20 лица роми од Општина Ранковце до крајот на 2012 година” предвидува формирање на работен тим за импелементација на самата мерка,спроведување на истражување на терен преку анкетен прашалник од 100 испитаници преку кој ќе се сублимираат податоци за образованата структура на Ромите во населените места Ранковце, Псача, Петралици и Гиновци, нивната заинтересираност за вклучување на обуки за преквалификација и преквалификајација. Имено ќе се спроведе и БАС анкета за потребите на пазарот на трудот со бизнис заедницата од Општина Ранковце.Исто така на 8-ми април ќе се одржи јавна дебата на тема „Важноста на вработувањето како основа за поголема интеграција на младите Роми во општеството“ како и пет едукативни работилници невработени Роми за зајакнување на нивниот капацитет во процесот на барање на работа.
ОПШТИНАТА КОЈА ЈА ИМПЛЕМЕНТИРА
· Општина Ранковце 
ЦЕЛИТЕ НА ЛОКАЛНАТА ПРИОРИТЕТНА МЕРКА се:
· Да се анимираат постоечките работодавци за вработување ,како и да се утврдат потребите и да се овозможат предуслови за спроведување на обука , преквалификација и доквалификација за 7 лица од ромска етничка заедница на возраст од 18-45 години за период од 4 месеци.
· РЕЗУЛТАТИ КОИ ТРЕБА ДА СЕ ПОСТИГНАТ 

· Согледана и утврдена фактичка состојба за потребите на фирмите од работна сила;
· Утврден број на заинтерсирани лица за следење на обука за преквалификација и  доквалифкација;
· Стекнати вештини кај 30 млади Роми за користење на модели за вработување;
· 20 деловни субјекти ќе имаат подготвена БАС анализа која може да им послужи како индикатор за зголемување на растот на нивното производство и подобрување на услугите.
КОНКРЕТНИ АКТИВНОСТИ
· Формирање  на работен тим за имплементација на локалната мерка;
· Спроведување на анкета за заинтересираност на ромската заедница од населеното место Ранковце, Псача, Петралинци и Гиновци преку 100  анкетни прашалници за потребата и заинтерисираноста за посета на обуки за преквалификација и доквалификација;
· Спроведување на БАС анкета за бизнис климата во Општина Ранковце кај 20 деловни субјекти;
· Организирање на две работни средби помеѓу работодавците и заинтереисираните лица од ромската заедница;
· Организирање на Јавна дебата „Важноста на вработувањето како основа за поголема интеграција на младите Роми во општеството“;
· Пет информативно едукативни средби со 30 млади невработени Роми за зајакнување на нивниот капацитет во процесот на барање на работа на возраст од 18-45 години.
ЦЕЛНИ ГРУПИ
· Директни корисници се 37 лица од ромска етничка заедница и 20 деловни субјекти; како и  
· Индирекни корисници се вкупно 100 семејства од кои 83 семејства од н.м. Ранковце, 10 семејства од н.м. Псача, 5 семејства од н.м. Петралица и 2 семејства од н.м. Гиновци.
ВРЕМЕТРАЕЊЕ
Времетраењето за импементација на оваа мерка ќе биде три месеци имено март – маj 2012 година.
БУЏЕТ
Финансиски средства одобрени од проектот : 2.994,41 Евра 
Финансиски средства учество на Општината: 300 Евра 
КОНТАКТ ПОДАТОЦИ НА ОПШТИНАТА
Тел /факс :031/380-444
Еmail : rankovce@rankovce.gov.mk
Лице за контакт: Славица Стефановска 

Тел.075/355-206

Email: slavicatrajanovska@yahoo.com
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Проектот е финансиран од Европската Унија.
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