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	Проектна канцеларија:

Министерство за труд и социјална политика
Ул. Даме Груев бр. 14, 1000 Скопје


	Проект:
	Поддршка за имплементација на Стратегијата за Ромите 

	Број на договор: 
	2010/258-484

	Предмет:
	ЧЕТВРТ КВАРТАЛЕН ИЗВЕШТАЈ – РЕЗИМЕ

За периодот 1 октомври – 31 декември 2011


Овој Квартален извештај за проектот ‘Поддршка за имплементација на Стратегијата за Ромите’ ги опфаќа спроведените проектни активностите во периодот од 1 октомври до 31 декември 2011 година. Во него се прикажани главните согледувања и постигнатите резултати од теренската работа на Тимот за техничка помош на ББИ. Форматот на извештајот ја следи структурата на претходниот; истиот вклучува листа на анекси и технички испорачливи производи
Во поглед на употреба на човечките ресурси се известива за поставување на неколку неклучни експерти на полето на:

· Обуки за –

· (07-08 ноември 2011): институциите на ЕУ и нивно функционирање, политика на проширување на ЕУ;

· (06-07 декември 2011): Следење и евалуација на ЛАП-и;

· (19-20 декември 2011): веб комуникација;

· Спроведување на студиска посета во Брисел;

· Развој на заедниците – проектна компонента 2; работилници за развој на ЛАП-и во Битола, Берово и Свети Николе;

· Веб дизајн/нацрт на информативни материјали;

· Декада за Ромите – логистичка поддршка.
Вкупно беа доделени 78.75 работни дена за НКЕ (виши и помлади) до крајот на извештајниот период. 

Употребата на директните трошоци беше наменета за патните трошоци за имплементирање на студиската посета и за организација на активности поврзани со работилници:

· Студиска посета на институциите на ЕУ и други организации во Брисел (14-18 ноември 2011);

· Обуки и работилници беа одржани за горенаведените теми. 

Главните постигнувања поврзани со Компонента 1 во извештајниот период се:
· Имплементацијата на планот за обука продолжи да се одвива преку серија на три обуки на горенаведените теми. Овие обуки беа наменети за персоналот на ОИСДР и кабинетот на Министерот без ресор, и на некои од нив беа вклучени како учесници членови на НКТ и претставници од локално ниво.

· Студиската посета за персоналот на корисничките институциите од централно ниво (кабинетот на Министерот без ресор и на ОИСДР при МТСП, и еден вработен од СЕП) се спроведе во Брисел во периодот од 14-18 ноември 2011. Нејзината посета вклучи серија на состаноци со претставници од клучни институции од ЕК и организации и мрежи на европско ниво. Студиската посета ја подобри соработката помеѓу корисниците на проектот и за нив обезбеди платформа за учење за тоа како функционираат институциите на ЕУ во однос на процесот на проширување и за обликувањето и имплементацијата на политиките за вклучување на Ромите од европско ниво. Студиската посета се концентрираше на идентификација на научените лекции од институциите на ЕУ, организациите, групите за застапување, итн. кои можат да се пренесат во околината на земјата корисник.

· Поддршка за имплементацијата на Програмата за Претседателството на Декадата за Ромите – Имплементацијата на оваа програма продолжи и тимот за ТП обезбедува логистичка и организациска поддршка. На 01-02 декември во Скопје се одржа Меѓународната конференција за вработување и проектот обезбеди финансиска поддршка од средствата наменети за трошоци за симултан превод во текот на целиот програма и за дел од опремата за преведување.

· Имплементација на Комуникациската стратегија и нејзиниот оперативен план продолжи со воспоставување на Координативниот тим за комуникација (КТК), по препорака на Комуникациската стратегија. Овој тим ќе содржи 4 лица од корисничките институции и има воглавно организациска задача на собирање и распространување на конкретни податоци за постигнувањата на Стратегијата на Ромите и на Декадата за вклучување на Ромите.

· Како што е предвидено со Комуникациската стратегија, продолжи имплементацијата на информативните активности. Беа произведени различни информативни материјали – летоци за проектот и за РИЦ-и, налепници на проектот, сертификати за обука, и билтен на проектот се разделуваа на сите обуки и јавни настани од централно и локално ниво на кои што проектот имаше учество. Беше лансирана веб страната на проектот и е поврзана со веб страната на МТСП.
Главни активности поврзани со Компонента 2: 

· Имплементацијата на планот за обука вклучи обуки наменети за претставниците на локално ниво како што се вработените во РИЦ-и, општинските референти за односи со малцинствата и претставници на НВО-и.

· Поддршка за РИЦ-и – после оценката на РИЦ-и и превземената серија на подготвителни активности, поддршката во градење капацитети на РИЦ-и е обезбедена преку подготовка на Прирачник за процедури на РИЦ-и, кој беше подготвен во текот на извештајниот период. Овој процес ја проследи препораката на концептна нота за обезбедување на поддршка на РИЦ-и, и е поврзана со другите проектни активности, како што се поддршката за имплементација на ЛАП-ови, интервенциите за градење капацитети, комуникациски активности и ажурирање на процедурите на ОИСДР и на кабинетот на Министерот без ресор.
· Ревизија / развој на ЛАП-ови – во текот на извештајниот период започна ревизијата на постоечките ЛАП-ови и за развој на нови ЛАП-ови. Фокусот е на три различни групи на општини: 1) оние кои моментално немаат ЛАП-ови; 2) Оние кои предвидуваат ревизија на ЛАП-ови; и 3) оние кои не го пополнија прашалникот кој им беше испратен во текот на оценката. За да се зголеми интересот и да се обезбеди посветеност од страна на третата група, тимот за техничка помош побара и обезбеди поддршка од Министерот за труд и социјална политика. Првите три работилници за развој на ЛАП-и се спроведоа во Битола, Берово и Свети Николе.
· Финансиска поддршка на имплементацијата на ЛАП-ови – проектната поддршка за приоритетните мерки на ЛАП-ови започна пристапувајќи им на 13 општини кои веќе имаат развиено ЛАП-и: Штип, Тетово, Куманово, Делчево, Битола, Гостивар, Прилеп, Шуто Оризари, Кочани, Крива Паланка, Пробиштип, Ранковце, и Виница. Овие општини беа информирани од страна на проектниот тим за можноста заеднички да ги идентификуваат мерките на ЛАП-ови кои ќе бидат поддржани од проектот, така да тие ги испратија своите идеи во два „брана“ - 28 ноември и 25 декември 2011. Шест општини го изразија својот интерес во текот на првиот датум,, и уште 7 други идеи до вториот. На крајот на извештајниот период, проектниот тим заедно со претставници на ДО и корисниците на проектот се во процес на евалуација на идентификуваните мерки и е во комуникација со општините за да ги подобрат.  

Понатаму, извештајот обезбедува план на активности за наредниот 3-месечен период, кој ќе се користи како управувачка алатка а исто така и за набљудувачки цели. Главниот фокус во овој период е насочен кон:

· Организирање на интервенциите за градење капацитети (обуки), како што е наведено во планот за обука;

· Ажурирање на работните процедури за вработените во ОИСДР и во кабинетот на Министерот без ресор, и на НКТ; и каде што е соодветно, развој на прирачници за процедури;

· Поддршка на кабинетот на Министерот без ресор во креирање на конкретни политики, подобрување на соработката помеѓу ресорните министерства, зајакнување на дијалогот со граѓанското општество и промовирање на приоритетите на Стратегијата за Ромите како дел од националните и секторските политики;

· Поддршка при организирање на настани за наредното Претседателство со Декадата;

· Понатамошна дисеминација на информациски материјали и подготвување на некои дополнителни производи поврзани со Комуникациската стратегија – наредното издание на билтенот на проектот, подобрување на веб страната на проектот итн.;

· Понатамошна имплементација на Комуникациската стратегија и продолжување на работата на КТК;

· Започнување со заедничка имплементацијата на мерките поврзани со ЛАП-и;

· Понатамошни активности за поддршка на функциите на РИЦ – обука, финализација и претставување на прирачникот за РИЦ-и.

Анексите се вклучени на крајот од овој Извештај.
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