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Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

(забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот електронскиот регистар на прописи)

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми?
· Усогласување на Законот за правата на воените инвалиди, на членовите на нивните семејства и членовите на семејствата на паднатите борци со членот 63 и 139 од Законот за изменување и дополнување на Законот за општата управна постапка 
· Поедноставно остварување на правата од областта на боречко инвалидската заштита, на тој начин што  корисниците само  со поднесено барање  ќе ги остваруваат своите права. 
· Имплеметнтирање на пропишаните процедури за  воведување на едношалтерскиот систем - размена на податоци и документи по службена должност меѓу институциите.
· Активно учество на Управата за прашања на борците и воените инвалиди како орган во сотав на Министерството за труд и социјална политика во прогресот на реформите во јавната администрација.

2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Донесување на Закон за изменување и дополнување на Законот за  правата на воените инвалиди, на членовите на нивните семејства и членовите на семејствата на паднатите борци.
3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

· Министерство за труд и социјална политика

· Управата за прашања на борците и воените инвалиди
Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Управата за прашања на борците и воените инвалиди со своите 34 подрачни единици непречено обезбедува остварувања на правата од областта на боречко инвалидската заштита за своите корисници и тоа: заштитата на борците од Антифашистичката војна и од сите нациналноослободителни војни на Македонија, на воените инвалиди, на учесниците во безбедносните сили на Република Македонија и на членовите на нивните семејства, на припадниците на  вооружените сили на поранешната ЈНА и на членовите на нивните семејства кои не по своја вина  учествуваа  во  војните во републиките на поранешната СФРЈ, конфликтот во РМ во 2001 година, како и заштитата на членовите на нивнините семејства, следење на состојбите на гробиштата и гробовите на паднатите борци.
Во рамките на овие активности, Министерството за труд и социјална политика- Управата за прашања на борците и воените инвалиди спроведува активности со цел следење на прогресот на тие активности  за воведување на размена на документи и  податоци помеѓу институциите по службена должност ( едношалтерски систем) со цел за утврдување на решенија за подобрување на социјалната заштита на борците и воените инвалиди како посебна категорија на граѓани, консеквентно на   современите текови на живеење, која е утврдена како дејност од јавен интерес, која ја остварува државата во согласност со начелото на социјална праведност, а се  содржани во Предлогот на Законот за изменување и дополнување на  Законот за правата на воените инвалиди, на членовите на нивните семејства и членовите на семејствата на паднатите борци.
2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат? 

Нема потреба од дополнителни информации.
3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)?

Ќе се спроведе иницијална проценка на влијание на регулативата
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Нема да се формира меѓуресорска група, проценката на влијанието на регулативата ќе ја спроведат вработените во Министерство за труд и социјална политика.
